
Όνομα:

Ημερομηνία:

Λύκε, λύκε, ζεις εδώ;

Πρόγραμμα Περιβαλλοντικής
Εκπαίδευσης για τον λύκο
στην Πάρνηθα και την Ελλάδα

Ο ΑΓ ΑΠΗΜΕΝΟΣ
ΜΟΥ ΗΡΩΑΣ...
Ο ΛΥΚΟΣ!

Βουνό

Θάλασσα

Αυτός είναι ένας χάρτης της Ελλάδας.
Κόψε τα λυκάκια και τοποθέτησέ τα

στις περιοχές που ζουν.
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Σχεδιασμός – Επιστημονική επιμέλεια: ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ

Για τον/την εκπαιδευτικό
Η δραστηριότητα «Λύκε, λύκε, ζεις εδώ;» συµπληρώνει την 1η βιντεο-
παρουσίαση για παιδιά «Ο ΑΓΑΠΗΜΕΝΟΣ ΜΟΥ ΗΡΩΑΣ Ο ΛΥΚΟΣ: ΤΑ 
ΓΕΝΕΘΛΙΑ» και αναφέρεται στη γεωγραφική κατανοµή του λύκου 
στην Ελλάδα. Πρόκειται για µια δραστηριότητα ‘ανάγνωσης’ και 
δηµιουργίας θεµατικού χάρτη. Υπάρχει ένα απλό υπόµνηµα προς 
‘αναγνωση’ µε σύµβολα κατανοητά για τα παιδιά (βουνό, θάλασσα) 
και το περίγραµµα της χώρας. Υπάρχουν πολλά είδη χαρτών. Μια 
βασική κατηγοριοποίηση είναι οι γενικοί χάρτες (γεωµορφολογικοί, 
πολιτικοί κ.λπ.), οι οποίοι µας δίνουν βασικές πληροφορίες για έναν 
τόπο και οι θεματικοί, οι οποίοι εστιάζουν στην ανάδειξη ενός 
συγκεκριµένου θέµατος που ενδιαφέρει (π.χ. προϊόντα που παράγο-
νται σε έναν τόπο, µνηµεία κ.λπ.). Το θέµα του δικού µας χάρτη είναι 
τα µέρη, στα οποία εντοπίζεται η παρουσία λύκου στην Ελλάδα.

Σύνδεση με το Πρόγραμμα Σπουδών για την Προσχολική Εκπαίδευση
Η δραστηριότητα σχετίζεται µε τη χρήση χαρτών και αναπαραστάσεων της ενότητας των Μαθηµατικών 
και τη θεµατική υποενότητα «Ενδιαίτηµα και προσαρµογή των ζωντανών οργανισµών» της ενότητας 
Φυσικών Επιστηµών στο πεδίο «Παιδί και Θετικές Επιστήµες» του Προγράµµατος Σπουδών για την 
Προσχολική Εκπαίδευση (2021).

Προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα
Με την ολοκλήρωση της δραστηριότητας τα παιδιά θα είναι σε θέση: 

▪ Να αναγνωρίζουν έναν χάρτη της Ελλάδας.
▪ Να διακρίνουν τα σύµβολα των βασικών γεωµορφολογικών χαρακτηριστικών, όπως το βουνό 

και τη θάλασσα.
▪ Να αποτυπώσουν τη γεωγραφική κατανοµή του λύκου και να διαπιστώσουν πως οι ορεινές 

περιοχές είναι περιοχές κατάλληλες για τη διαβίωση του λύκου.

Υλικά
Ψαλίδι, κόλλα, ξυλοµπογιές ή άλλα χρώµατα

Διαδικασία
1. Παρουσιάζεται το φύλλο εργασίας και ζητείται από τα παιδιά να περιγράψουν τι βλέπουν. Έχει 

σηµασία να αναγνωρίσουν τα σύµβολα του βουνού και της θάλασσας που υπάρχουν στο υπόµνηµα. 
Ο/η εκπαιδευτικός εξηγεί πως το σχήµα που αποτυπώνεται είναι ο χάρτης της Ελλάδας.

2. Αν ο/η εκπαιδευτικός επιλέξει το 2ο φύλλο εργασίας, τα παιδιά χρωµατίζουν τον χάρτη. ∆ηλαδή, µε 
µπλε χρώµατα, όπου υπάρχει το σύµβολο της θάλασσας, και µε πράσινο ή καφέ, όπου υπάρχει το 
σύµβολο του βουνού.

3. Στη συνέχεια, τα παιδιά κόβουν τους 6 λύκους. Ο/η εκπαιδευτικός ρωτάει τα παιδιά «Πού ζει ο 
λύκος;». Ενδεχοµένως να χρειαστεί να διευκρινιστεί ο τόπος διαβίωσης από τον/την εκπαιδευτικό 
επισηµαίνοντας ότι συνήθως οι ορεινές περιοχές (ή και ηµι-ορεινές) είναι ο συνηθισµένος τόπος 
διαβίωσης. 

4. Τα παιδιά εντοπίζουν στο φύλλο εργασίας τα σύµβολα του βουνού, ώστε δίπλα σε αυτά τα σηµεία να 
τοποθετήσουν τους λύκους. 

Απαντήσεις


